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INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI






KOMPLEXNÍ SLOUČENINY
(koordinační sloučeniny, komplexy)

Vaším úkolem v tomto cvičení je připravit barevné komplexy a zopakovat si jejich názvosloví 

Komplexní sloučeniny, jak víte, jsou látky tvořené


a) centrálním atomem – kation kovu ( akceptor el. párů )

b) ligandy – elektroneutrální molekuly či anionty ( donory el. páru )

Reakce provádějte na tečkovací destičce, roztoky nanášejte tyčinkou, kapátkem či pipetou, které máte připravené vedle zásobní lahve s činidly. 

Příprava síranu tetraamminměďnatého

Na tečkovací destičku dejte  krystalek CuSO4.5H2O a rozpusťte v kapce vody. Lze použít i roztok. Poté přikápněte roztok amoniaku ( NH3+H2O, čpavková voda, hydroxid amonný) a pozorujte změnu zbarvení.

Děj zapište chemickou rovnicí, víte-li, že skalice modrá je monohydrát síranu tetraaquaměďnatého a že vzniká síran tetraamminměďnatý. 

Popište i změnu barvy.

Komplexy stříbra

K roztoku dusičnanu stříbrného přidejte roztok K2Cr2O7. Vzniká červenohnědá sraženina dvojchromanu stříbrného, která se působením konc. roztoku NH3 přeměňuje na rozpustný dvojchroman diamminstříbrný. Po okyselení kys. octovou získáte zpět dvojchroman stříbrný.

Doplňte reakční schemata na vyčíslené rovnice, uveďte barvy komlexů, všechny sloučeniny pojmenujte:

______________
+
K2Cr2O7
→
Ag2Cr2O7+_____________

Ag2Cr2O7


+
NH3

→
[Ag(NH3)2]2Cr2O7
[Ag(NH3)2]2 Cr2O7
+
H+

→
Ag2Cr2O7
+
(NH4)+

Komplexní sloučeniny železa

Do kapky žlutého roztoku chloridu hexaaquaželezitého kápněte roztok thiokyanatanu draselného KSCN. Vznikne červený komplex, který se odbarví roztokem KF, neboť vznikne hexafluoroželezitan draselný. Tento komplex lze rozložit roztokem NH3 za vytvoření hnědé sraženiny  Fe(OH)3.

Doplňte reakční schemata na vyčíslené rovnice, uveďte barvy komlexů, všechny sloučeniny pojmenujte:

______________
+
KSCN
→
K3[Fe(SCN)6]
+
H2O

K3[Fe(SCN)6]

+
KF
→
K3[FeF6]
+
KSCN

K3[FeF6]
+
NH3
+
H2O
→
Fe(OH)3
+
NH4F
+
KF
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